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1. Contexte politique et sécuritaire
Au cours du mois de juin 2017le processus électoral dansla province du Kasaï-Oriental, de façon générale, est bien sécurisé. Toutefois, dans certaines zones de la province, quelques cas d’insécurité, affectant les opérations d’identification et enrôlement des électeurs, sont enregistrés et mis à charge des prétendus miliciens du feu chef coutumier KAMUINA NSAPU.
En effet, dans le territoire de Tshilenge, au début du mois, trois agents de la CENI ont été enlevés en pleine opération d’enrôlement des électeurs et portés disparus. 
Dans le même territoire, vers mi-juin, les « miliciens KAMUINA SAPU » ont décapité le chef du groupement de Bena MPUNGA et mis la population en débandade. Plusieurs cas des déplacés internes dont les femmes et les enfants et des cases incendiées sont enregistrés. 
1. Droits humains et libertés publiques 
Concernant la situation des Droits de l’Homme, aucun fait saillant n’est enregistré.
1. Précarité de la situation sécuritaire et perturbation des opérations d’enrôlement 
La sécurité des opérations d’identification et enrôlement des électeurs est mise en mal, particulièrement dans le territoire de Tshilenge.
A propos, deux cas sont pris en compte :
· Selon les informations reçues du Secrétaire Exécutif Provincial de la CENI/Kasaï-Oriental et du Président de la Sous-coordination deSociété-Civile/TSHILENGE,  au début du mois de juin en cours, dans le village de Bena TSHISUAKA, territoire de Tshilenge, un groupe de jeunes gens se réclamant  «  miliciens KAMUINA NSAPU », ont fait irruption dans un centre d’inscription qu’ils ont saccagé avant d’enlever, pour une destination inconnue, trois agents de la CENI ;
· Vers mi- juin, dans le groupement de Bena MPUNGA, chefferie de Bakwa KALONJI, territoire de TSHILENGE, les prétendus « miliciens KAMUINA NSAPU » ont fait incursion dans le groupement précité, mettant en débandade la paisible population. La décapitation du chef dudit groupement Monsieur MUKENDI MUZEMBE, plusieurs déplacés internes dont les femmes et les enfants en âge de voter et environ soixante – huit  (68) cases brulées sont enregistrés.
Affectant directement l’organe organisateur des élections, pour le premier cas, et la population, pour le second, ces deux cas ont perturbé, de façon remarquable, les opérations d’identification et d’enrôlement des électeurs dans cette partie de la province. 
1. Recommandations 
Au Gouvernement provincial :
· Garantir la sécurité des personnes et des biens ;
· Renforcer la sécurisation du processus électoral.
Au pouvoir judiciaire :
· Engager des poursuites judiciaires contre les présumés auteurs et ou commanditaires des faits précités. 



Aux services de sécurité :
· Arrêter des stratégies adéquates pour mettre les miliciens KAMUINA NSAPU hors l’état de nuire ;
· Assurer la sécurité du processus électoral en général et les opérations d’identification et enrôlement des électeurs en particulier.
Aux Organisations de la Société Civile :
· Mener le monitoring de la situation sécuritaire sur toute l’étendue de la province du Kasaï-Oriental ;
· Faire le plaidoyer tendant à obtenir l’implication des décideurs publics dans le renforcement de la sécurisation du processus électoral.
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