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RAPPORT CIRCONSTANCIE SUR LA MARCHE ORGANISEE PAR LE COLLECTIF D'ACTION DE LA SOCIETE CIVILE, DANS LA VILLE DE GOMA
[bookmark: _GoBack]Le vendredi 29 Septembre 2017, dans une conférence de Presse, le collectif d'Action de la société civile par la bouche de l'un de ses animateurs LUC NKULULA MWAMBA de la Lucha, à confirmé la tenue d'une marche pacifique dans l'ultime objectif de demander la convocation du corps électoral ce 30 septembre 2017, soit trois mois  avant les élections selon les organisateurs.
Le matin deja,les principaux artères de la ville de Goma étaient plein des policiers lourdement armée notamment au niveau de la station Mutinga vers le quartier chaud de Majengo,au centre ville de Goma notamment sur tout les ronds points, à l'Université de Goma l'on pouvait apercevoir une vingtaine des policiers ; plusieurs policiers étaient visibles par groupe à Ndosho reconnu comme foyer des contestations.
Malgré cette présence policière, les manifestants en dépit de l'étouffement ont commencé la marche pacifique à partir du Ronds point des Banques, et ils sont parti vers le bureau provincial de la Commission Nationale Electorale Indépendante, où la police les a arrêtés  en masse visiblement sans motif, et sans opposer une résistance.
A l'heure actuelle les observateurs du RRSSJ, comptent 33 arrestations dans le rang des manifestants dont 29 garçons et 4 filles, ils ont été acheminés directement au cachot de la police d'investigation criminelle de Goma, bien connu à Goma, car c'est un petit cachot souterrain aux conditions sanitaires inexistantes.

Fait à Goma, le 30 Septembre 2017
 22h 45 min
Sé Cellule de Communication du RRSSJ Nord Kivu
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